

北京城市副中心报



2024年7月10日 星期三 农历甲辰年六月初五日 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

本报观察

这610处口袋公园令我们深思 螺蛳壳里做道场 他山之石值得学

口袋公园,给市民带来“转角遇到美”的惊喜。经过数年建设,本市已经有了610处口袋公园,弥补了这座超大城市中生态、休憩、文化等空间之不足,为京城带来宝贵的方寸之美。

小尺度空间精雕细琢

这个夏天,酒仙桥冒出了一座口袋公园。它位于驼房营西里社区南门对面、酒仙桥南路旁,面积大概200多平方米。清晨和傍晚,不少居民都来遛弯、聊天、打太极。“螺蛳壳”里造园也要精雕细琢。“你看,这背景墙上的画是古代骆驼驮运漕粮进城的场面。上次我还带小孙子来这儿,给他讲这故事呢。”一位居民告诉记者。到了傍晚,背景墙上“驼房营口袋公园”7个大字和漕粮进城的画面还会亮起,立体精致。置身其中,让人仿佛也融进了画里,成为了一名赶驴人。

酒仙桥早已是建成区,哪儿还有空间开辟公园呢?其实,口袋公园所在的三角地原本有一处违建,街道对其依法拆除后,决定以“绿地延伸、文化嵌入、功能辐射”为设计理念,营建一处可穿行、可休息的城市客厅。

首都北京是“千园之城”,大手笔的公园足有上千个。尽管如此,口袋公园仍有必要之处,它们面积通常在1万平方米以下,选址灵活,形式也多样,是距离市民最近的绿色空间。

市园林绿化局数据显示,如今,610多个口袋公园如珍珠般散落在大街小巷,包括小微绿地和小游园等。到今年底,全市的公园绿地500米服务半径覆盖率将达到91%,这意味着九成市民能够出门见绿。

城市里挤出口袋公园,利用的大多是不起眼的边角地。比如闲置空地、小建建腾退地、立交桥下空间等。因此,每建成一处口袋公园,或许就意味着消除了一个脏乱差的地方,也就有更多的居民可以推窗见绿,移步进园。

“口袋”里装着多种功能

“口袋”里要装什么?除了绿色和生态之外,很多口袋公园被植入了体育、艺术的基因,变成了社区活动的场所,甚至会变成热闹的商业市集。

今年5月,东城区多了一处艺术范儿十足的口袋公园——东美国。它大概3000平



通州紫荆雅园,居民在微花园合影。记者 何建勇/摄

方米,被中国美术馆、隆福寺、嘉德艺术中心三大艺术文化地标紧紧围绕,且处于故宫—王府井—隆福寺的“文化金三角”之内。

东美国没有辜负这样好的地段儿。园子的核心区域是一座缓缓架起、简洁大气的环形艺术之桥,向内围合出一个有雕塑、苍松、竹林、曲径的静谧花园。最让人惊艳的是,东美国以“开放美术馆”为理念,多座名家艺术雕塑点缀其间。在园子西侧的休闲空间,游客还可以看书、买书画、喝咖啡。

“东美国实现了历史与现代、自然美与艺术美和鸣。”中国城市规划设计研究院副总工程师、风景院院长王忠杰说,口袋公园以“点状斑块”的形态融入城市空间,应该做到因地制宜,尊重环境,一园一品。

再把目光投向平台的超公口桥附近,一块废弃绿地改造而成的同仁小园,正迎来它的第一个夏天。地块位于同仁堂制药厂西墙外,形状

狭长。从前只是一块不起眼的绿地,路过的人脚步匆匆,极少停留。去年,丰台区利用树下空间营造了“同仁小园”,遍植蒲公英、金银花、黄芪、白术、决明子等千余种中草药。眼下,小园浸在草木清香中,因为种了不少薄荷,就连蚊虫都很少,很受居民们的喜欢。

街坊们组队打理小花园

口袋公园面积虽小,建设和管理难度却不小。在“花园城市”的建设中,本市提出“人人都是园丁”,号召广大市民和社会单位一同参与绿化美化。

和平街街道位于北三环,公园绿地相当稀少。近几年,街道梳理了辖区所有的小微空间,并着手建设小花园。数月前,22处口袋花园亮相了。

在胜古北里24号楼前,老街坊们拎着马扎、端着茶壶,在共享花园里乘凉聊天。

住了15年的居民李京慧告诉记者,这里原本是一块闲置多年的荒废绿地,堆放着各种杂物,影响小区环境的同时还存安全隐患。“自打街道开始改造荒废绿地,社区党委就召集我们开了好几次协商会,有楼门骨干、居民,也有产权单位,大伙儿一块儿商量着干。”

没多久,垃圾和杂物就被清理了。大伙儿热情提高,自己动手栽花种草。绣球、小菊等花卉需要晒太阳、吹风,在自家阳台上养不好,也被连盆端到了花园里。“有邻居说想把鸡窝也安置到这儿,我们欢迎啊,特意增设了鸟舍。”李京慧说,“我们一合计,干脆管这儿叫‘鸟语花香园’吧!”

维护小花园,需要人力,也需要资金。和平街街道还发动社会单位开展花园认养,目前已有中国建筑科学研究院、中日友好医院、首都物业等8个社会单位参与。本报记者 朱松梅 武亦彬 通讯员 何建勇

八省市近百位专家把关,几百人参与编写 为大运河写一部百科全书

本报讯(记者 刘苏雅)大运河贯穿南北,连通古今,是“活着”的宝贵遗产。市社科联、社科规划办牵头联合7个省、直辖市,编纂了展示大运河文化历史与现状的基础性知识辞书——《大运河文化辞典》,这是第一部较为完整展示大运河文化的大型辞书,系统构建了大运河文化知识体系。昨天,《大运河文化辞典》编纂出版座谈会在京召开。

该书按照大运河流经省、直辖市分为8卷,共收录辞条约9000条、图片700余张,总字数达585万字,邀请运河沿线8个省份的近百位专家把关,230余人参与编写。

“在编纂过程中,我们紧紧围绕大运河文化主题,内容是‘选’而不是‘全’。”市社科联党组书记、常务副主席,市社科规划办主任张才雄介绍,该书以史志文献、非遗材料、研究专著、考古报告、实地踏勘等内容为基础资料,系统梳理大运河文化的历史脉络,汇集大运河文化知识体系,深入挖掘大运河文化的精神内涵,第一次以百科辞典的形式完整呈现中国大运河的文化全貌,是一部关于大运河历史文化研究的集成之作。

书中既收录了大光楼、万宁桥等运河地标,也有《运河组歌》《京杭大运河风物图》等艺术作品。大运河文化不仅包括因运河而生或与运河相关的文化艺术、文学作品、文化活动、传统习俗、价值理念等精神层面的文化,还孕育了伦理道德、组织管理等制度层面的文化,以及水道水系、水工设施和相关遗存等物质层面的文化。张才雄表示,该书的编纂既彰显了古代运河的灿烂文明和历史,又展示当代对运河文化的传承和保护,凸显大运河文化的时代特征。

在呈现大运河丰富文化内涵的同时,该书还注重通俗实用,在形式上力求求简,语言通俗易懂,避免使用比较生僻的词语。辞典总主编程仁说,该书将大运河文化研究与辞书范式有机结合,是对大运河文化知识的一次大集结。

北京演艺娱乐产业工作委员会落户副中心

本报讯(记者 王倚剑)昨日,北京演出行业协会旗下的演艺娱乐产业工作委员会正式落户双发国际文创园,标志着台湖演艺小镇在演艺娱乐产业领域进一步发展和成熟,为副中心演艺集聚区和“运河有戏”演艺品牌建设增添了新动力。

北京演出行业协会演艺娱乐产业工作委员会主任郑君胜介绍,从传统的演出行业到文旅演艺的兴起,从传统舞台表演到数字化演出艺术呈现,再到虚拟的元宇宙戏剧空间,在科技飞速发展下,演艺娱乐行业发生了重大变革。演艺娱乐产业工作委员会应运而生,以专业的组织平台来进行科学的研究和实践,以全新的思维来思考当下演艺娱乐产业的发展。

协会所在地双发国际文创园,是通州区台湖演艺小镇的首家市级文创园,自获得商演资质以来,已累计演出百余场。园区集合优势资源,打造演艺剧场群,丰富演艺产品业态,将建成近10个剧场,可同时接待近5000名观众,产业集群正在形成。

北京市文化和旅游局二级巡视员马文寄语未来,演艺娱乐产业工作委员会旨在整合优势资源,以更好地适应行业管理和市场发展的要求,推动演艺娱乐产业的多元化发展。工作委员会将围绕北京副中心“运河有戏”品牌,发挥资源、专家、机构等方面的优势,助力台湖演艺中心的建设,联合园区内的演艺团体、艺术家和各类演艺机构,共同推出更多高品质的演艺产品,丰富市民的文化生活。进一步推动演艺娱乐产业的集聚和创新,进而推动台湖演艺小镇以及北京演艺娱乐产业布局的进一步深化和精细化,助力构建更加完善、多层次的产业链生态系统,为副中心“运河有戏”的品牌建设、北京打造“演艺之都”贡献更多力量。

中考成绩已出 13日起报志愿

考生和家长注意:填报志愿时注意保持梯度

本报记者 牛伟坤

昨天,2024年初中业水平考试成绩查询系统开通。北京教育考试院同时公布了各区分数段人数统计。7月13日至17日,考生将在网上进行志愿填报。

分区评卷严把质量关

今年,本市继续实施初中业水平考试,初中毕业考试和高级中等学校招生考试“两考合一”。中招录取总分为670分,计入总分的考试科目为语文、数学、外语、道德与法治、物理、历史、地理、化学、生物和体育与健康,其中历史和地理、化学和生物分别选择分数高的一门计入。

按照“统一命题、统一考试、分区评卷”的方式,考试院负责文化课考试科目的命题工作并制定评分标准及细则,各区严格执行全市统一的评分标准及细则,确保评卷工作质量,同时加强成绩校验,确保考生录取总分准确无误。

考试院公布了各区分数段人数统计。记者统计,全市660分及以上(含加分)人数超过百人。

部分专业须加试

7月10日至11日,部分考生还须参加专业加试。专业加试分为提前招生专业测试和

统一招生专业加试。

其中,提前招生专业测试包括贯通项目和普通学校提前招生两类。贯通项目涉及考生,须在加试前与学校联系,向招生学校提供成绩单和体检表,加试合格方可填报相关志愿。参加其他学校提前招生的考生不需在网上填报提前招生志愿,在按要求进行专业测试后,可根据本人实际情况,在测试合格的学校中确定一所学校报考,并将本人及父母(监护人)签字的提前招生录取登记表、成绩单交给拟报考学校,作为报考该校的依据。

报考须专业加试的统一招生的考生,也要按照招生学校要求参加专业加试,加试合格方可填报相应志愿。

统一招生录取结束后未被录取考生,可参加志愿征集录取。需要提醒的是,学校(专业)志愿征集录取的条件、范围以及录取方式与统一招生相同,其中有加试要求的专业,不能再进行专业加试,只能录取已在考试院备案的未被录取的加试合格考生。

填报志愿要保持梯度

考生志愿是录取的重要依据,中招志愿填报将于7月13日8时30分至17日17时进行。考试院提示,考生要兼顾社会需求、个人兴趣爱好和各方面条件,如考试成绩、体检情况、动手能力、居住位置等。家长、老师和其他人可以在考生填报志愿时给予必要的指导和帮助,但不能限制、强迫或代替考生填报志愿。

考生要根据自己的总分,正确分析自己在全区成绩排名,再选择适合自己的志愿学校(专业)。考生不得强行填报不符合招生体

检要求的志愿学校(专业),要在了解招生志愿学校(专业)在本区招生人数、男女生数、语种要求、住宿情况等基本信息的基础上,从自己实际情况出发进行选择。

具体填报时,考生要注意保持梯度,即从高分到低分拉开分数档次。有潜力的考生前两个志愿可选择理想的学校(专业),报得稍高一些,这样可避免因志愿学校填报不理想而后悔;随后的志愿不能都报热门的学校、专业,以免浪费志愿。填报的志愿必须是自己想去的学校、专业,不能随意填写,避免录取后本人不去报到而影响学校招生计划完成。

查询时间

查询项目	查询时间
贯通项目提前招生录取结果查询	7月20日8时30分
提前招生录取结果查询	7月21日8时30分
指标分配招生录取结果查询	7月24日8时30分
统一招生录取结果查询	7月30日12时
征集志愿填报	7月31日8时30分至16时30分
征集志愿录取结果查询	8月1日12时

副刊·文化

何以马驹桥(上)

